

раціи семинаріи, руку помощи къ его многосемейной осиротѣйшей семьѣ. Всякая жертва наша будетъ принята Господомъ какъ жертва евангельской вдовицы, а у сиротъ почившаго отреть не одну горькую слезу и запечатлѣется эта наша жертва въ юныхъ сердцахъ ихъ на всю жизнь ихъ, какъ спасительный даръ, ниспосланный свыше, за безропотное несеніе креста покойнаго ихъ отца.

Я увѣренъ, что гг. Редакторы Епархіальныхъ Вѣдомостей не откажутъ *) жертвователямъ въ пріемѣ ихъ приношеній на осиротѣвшую семью бывшаго ихъ сослуживца и сотоварища и по мѣрѣ поступленій жертвъ соблаговолятъ отослать ихъ по назначенію **), за что духовенство епархіи будетъ имъ очень признательно и благодарно.

Бывшій духовникъ семинаріи, свящ. *Іоаннъ Успенскій*.

СЕКТАНСТВО и РАСКОЛЪ.

Поученіе въ день памяти св. Игнатія Богоносца.

*(Противъ старообрядцевъ отвергающихъ необходимость епископскаго сана въ церкви) ***).*

Св. Игнатій Богоносецъ, память котораго нынѣ прославляется св. церковію, жилъ во второй половинѣ (и началѣ) перваго христіанскаго вѣка и мученически пострадалъ за твердое исповѣданіе своей вѣры во Христа въ началѣ второго вѣка. Будучи епископомъ Антиохіи сирійской, св. Игнатій смѣло предсталъ предъ гонителемъ христіанъ, императоромъ римскимъ Траяномъ, прибывшимъ въ Антиохію, и просилъ императора отмѣнить повелѣніе о гоненіи на христіанъ,

*) Съ полной готовностію и удовольствіемъ редакция принимаетъ на себя это порученіе.

**) Въ пользу семьи почившаго М. А. Лавровскаго поступило въ редакцію отъ свящ. І. Успенскаго пять рублей.

***) Произнесено въ церкви с. Городища Славяносербскаго уѣзда.

убѣждая его принять христіанство и отказаться отъ заблужденій язычества. Но Траянъ произнесъ смертный приговоръ надъ св. Игнатіемъ и повелѣлъ въ оковахъ отправить его подъ конвоемъ десяти воиновъ въ Римъ и тамъ предать въ циркъ на съѣденіе звѣрямъ для забавы народа. Выслушавъ такой приговоръ, св. Игнатій не утратилъ, не отрекся отъ Христа, но возблагодарилъ Бога, восклицая: «благодарю Тебя, Господи, что Ты удостоилъ меня засвидѣтельствовать совершенную любовь къ Тебѣ и благоволилъ связать меня желѣзными узами, подобно какъ апостола Твоего Павла». Много испыталъ св. Игнатій мученій въ пути отъ приставленныхъ къ нему воиновъ, которыхъ за жестокое обращеніе онъ называетъ леопардами, но приближаясь къ Риму, онъ все болѣе и болѣе молилъ Бога, что бы Онъ удостоилъ его принять мученическій вѣнецъ—только эта минута всегда и была въ его мысляхъ. Вѣрующіе христіане изъ всѣхъ городовъ по пути его слѣдованія выходили къ нему на встрѣчу, многіе церкви посылали своихъ епископовъ, пресвитеровъ и діаконъ, чтобы привѣтствовать непоколебимаго исповѣдника. И всѣхъ ихъ св. страстотерпецъ наставлялъ въ св. вѣрѣ, поучая устно и разсылая посланія. Одно только извѣстіе огорчило его отрѣшившуюся къ Богу душу: онъ узналъ, что римскіе христіане рѣшили похитить его у воиновъ и скрыть, чтобы спасти отъ тѣлесной смерти. Въ трогательныхъ словахъ своего посланія онъ убѣждаетъ римскихъ христіанъ не исхищать его изъ рукъ мучителей: «не дѣлайте для меня ничего болѣе, писалъ онъ, какъ чтобы я былъ закланъ Богу теперь, когда жертвенникъ уже готовъ, и тогда составьте любовію хоръ и воспойте хвалебную пѣснь Отцу во Христвъ Іисусѣ, что Богъ удостоилъ епископа Сиріи призвать съ востока на западъ» «Умоляю васъ: не оказывайте мнѣ неблаговременной любви. Оставьте меня быть пищею звѣрей и посредствомъ ихъ достигнуть Бога. Я пшеница Божія: пусть измолютъ меня зубы звѣрей, чтобы я сдѣлался чистымъ хлѣбомъ Христовымъ.

Лучше приласкайте этихъ звѣрей, чтобы они сдѣлались гробомъ моимъ и ничего не оставили отъ моего тѣла. Тогда я буду по истинѣ ученикомъ Христа, когда даже тѣла моего мѣръ не будетъ видѣть»... «О, если бы не лишиться мнѣ приготовленныхъ для меня звѣрей! Молюсь, чтобы они съ жадностію бросились на меня. Я заману ихъ, чтобы они тотчасъ же пожрали меня, а не такъ, какъ они нѣкоторыхъ боялись и не тронули. Если же добровольно не захотятъ,—я ихъ принужу». Нужно прочесть все это посланіе, чтобы понять, съ какою радостію, съ какимъ нетерпѣніемъ ожидалъ св. исповѣдникъ часъ своей кончины. Наконецъ, онъ прибылъ въ Римъ и преданъ голоднымъ звѣрямъ, которые въ одну минуту растерзали и съѣли его,—отъ тѣла остались только твердѣйшія части, которые были собраны вѣрующими и перевезены изъ Рима въ Антиохію.

По истинѣ, св. Игнатій Богоносець—былъ носителемъ въ сердцахъ своемъ Бога Христа, для Его славы на землѣ онъ жилъ, къ Нему въ горнія селенія стремился, къ Нему велъ и свою паству, указуя спасительный путь къ блаженству и своими дѣлами и своимъ ученіемъ. Ученіе же его, спасительное для каждаго вѣрующаго, необходимо знать намъ, живущимъ среди такихъ христіанъ, которые только на словахъ прославляютъ св. мученика, дѣлами же своими явно противятся ему. Я разумѣю такъ называемыхъ старообрядцевъ, всѣхъ подраздѣленій и наименованій. Они отдѣлившись отъ святой церкви, стали проповѣдывать новое, до того времени не слыханное ученіе, будто бы св. церковь можетъ оставаться совершенно безъ епископовъ. Это ученіе, повторяю новое, такъ не училъ ни Христосъ Спаситель ни св. апостолы, и ни кто изъ св. отцевъ. Св. Игнатій Богоносець, пріярившій рукоположеніе во епископа отъ одного изъ св. апостоловъ, зналъ лучше старообрядцовъ ученіе Христа и Его учениковъ, поэтому прислушаемся, какъ онъ учитъ о необходимости въ церкви Христовой трехчинной іерархіи. Онъ говоритъ, что

«епископы, пресвитеры и диаконы поставлены изволеніемъ Иисуса Христа, которыхъ по благоволенію Своему Онъ *утвердилъ непоколебимо* Святымъ Своимъ Духомъ» (посл. къ Филладельфійцамъ, въ началѣ), а все непоколебимо—утвержденное не можетъ разрушиться, не можетъ быть уничтожено—оно вѣчно. Такъ ли учать старообрядцы? Нѣтъ, они учать, что всѣ епископы при патр. Никонѣ заблудились, что истину сохраняютъ только они, не повиновавшіеся епископамъ всей вселенной. Гордость и самомнѣніе довели ихъ до открытаго раскола, они вообразили себя выше всѣхъ епископовъ. Таково ихъ тщеславіе «Если же (кто) станетъ тщеславиться, учить св. Игнатій, тотъ погибъ; а если будетъ почитать себя больше епископа, тотъ пропасть совершенно» (посл. къ Поликарпу, гл. 5). По этому св. отецъ и увѣщаетъ: «Всѣ послѣдуйте епископу, какъ І. Хр.—Отцу, а пресвитерству, какъ апостоламъ. Діаконовъ же почитайте, какъ заповѣдь Божію. Безъ епископа никто не дѣлай ничего, относящагося до церкви. Только та евхаристія (св. литургія, или т. причащенія) должна почитаться истинною, которая совершается епископомъ, или тѣмъ, кому онъ самъ предоставитъ это... Не позволительно безъ епископа ни крестить, ни совершать вечерю любви; напротивъ, что одобрить онъ, то и Богу пріятно... Прекрасное дѣло—знать Бога и епископа. Почитающій епископа, почтень Богомъ; дѣлающій что-нибудь безъ епископа, служитъ діаволу» (Смирнян. гл. 8, 9). Изъ этихъ словъ св. отца видно, кому служили старообрядцы послѣ своего отдѣленія и кому служатъ они теперь. Какъ бы имъ св. отецъ говорить: «Не обольщайтесь, братья мои! растлѣвающіе домъ царствія Божія не наслѣдуютъ. Но если дѣлающіе это въ отношеніи къ плоти подвергаются смерти, то не гораздо ли болѣе, если кто злымъ ученіемъ растлѣваетъ вѣру Божію, за которую І. Хр. распятъ? Такой человѣкъ, какъ скверный, пойдетъ въ неугасимый огонь, равно какъ и тотъ, кто его слушалъ» (Ефес. гл. 16) «По этому,—обращаетъ св. отецъ свою рѣчь

къ истиннымъ христіанамъ,—берегитесь такихъ людей. А это удастся вамъ, если не будете надмеваться и отдѣляться отъ Бога І. Хр. и епископа и апостольскихъ заповѣдей. Кто внутри алтаря (т. е. церкви), тотъ чистъ, а кто внѣ его, тотъ нечистъ, т. е. кто дѣлаетъ что-нибудь безъ епископа, пресвитера и діакона, тотъ нечистъ совѣстію» (Траллійц. гл. 7) «Отъ нихъ вы должны убѣгать, какъ отъ дикихъ звѣрей; ибо это бѣшеные псы, изподтишка кусающіе. Вамъ должно остерегаться отъ нихъ, ибо они страдаютъ неудобоицѣлимымъ недугомъ» (Ефес. гл. 7). «Я рѣшилъ убѣждать васъ, чтобъ вы сходились съ мыслию Божіею. Ибо и І. Хр., общая наша жизнь, есть мысль Отца, какъ и епископы, поставленные по концамъ земли, находятся въ мысли І. Хр.» (Ефес. гл. 3). «Постараемся же не противиться епископу, чтобы намъ быть покорными Богу... Ибо всякаго, кого посылаетъ домовладыка для управленія домомъ своимъ, намъ должно принимать такъ же, какъ самого пославшаго. По этому ясно, что и на епископа должно смотрѣть, какъ на Самого Господа» (Ефес. 6). Такъ-ли учать старообрядцы? Они оклеветали всѣхъ епископовъ, не признали надъ собой ихъ власти, и этимъ ясно показали, что не захотѣли быть подъ управленіемъ домовладыки—Христа. Они забыли слова св. Игнатія: «Господь для того принялъ міръ на главу Свою, что бы облагоухать церковь *нетлннѣмъ*» (Ефес. гл. 17). А это *нетлннѣ* присуще только церкви со епископами, по этому, учить св. отецъ, нынѣ прославляемый: «убѣждаю васъ, старайтесь дѣлать все въ единомысліи Божіемъ, такъ какъ епископъ предсѣдательствуетъ на мѣсто Бога, пресвитеры занимаютъ мѣсто собора апостоловъ, и діаконамъ... я ввѣряю служеніе І. Хр... будьте въ единеніи съ епископомъ и предсѣдателями, во образъ и ученіе *нетлннѣя*» (Магн. гл. 6). «По сему, какъ Господь безъ Отца, по Своему единенію съ Нимъ, ничего не дѣлалъ ни Самъ Собою, ни чрезъ апостоловъ, такъ и вы ничего не дѣлайте безъ епископа и пресвитеровъ. Не думайте, чтобы

вышло что-либо похвальное у васъ, если будете дѣлать это сами по себѣ» (гл. 7), «ибо когда вы повинуетесь епископу, какъ І. Хр., тогда мнѣ кажется, вы живете не по чело-вѣческому обычаю, а по образу І. Хр... По сему необходимо, какъ вы и поступаете, *ничего* не дѣлать безъ епископа» (Тралл. гл. 2), такъ какъ безъ епископовъ, пресвитеровъ и діаконовъ «нѣтъ церкви» (гл. 3). Старообрядцы попрали это ученіе, сочли его ложнымъ, на мѣсто его поставили свои тщетныя измышленія и думаютъ, несчастные, достигнуть вѣчнаго спасенія. Такъ гордость отемняетъ глаза, закрываетъ истинный свѣтъ!

Зналь св. отецъ, что будутъ такіе люди, которые порвутъ духовную связь со епископами и скорбѣль о нихъ. Въ посланіи къ Филад. онъ говорить: «Находясь между вами, я громко возвѣщаль, сильнымъ голосомъ говорилъ: «внимайте епископу, пресвитерству и діаконамъ». Иные подозрѣвали, что я говорилъ это, предвидя отдѣленіе нѣкоторыхъ. Но тотъ, за котораго я въ устахъ, свидѣтель мнѣ, что я не зналъ о томъ по плоти чело-вѣческой, а Духъ возвѣстилъ мнѣ, говоря такъ: «безъ епископа ничего не дѣлайте» (гл. 7), «ибо которые сути Божіи и І. Хр., тѣ съ епископомъ» (гл. 3). Христовы-ли старообрядцы? Св. отецъ даетъ отрицательный отвѣтъ.

Жалка ихъ участь по смерти, страшно наказаніе, ожидающее ихъ... Они, въ своемъ ослѣпленіи, не хотятъ понять этого, но не отчаивайтесь за нихъ—ихъ спасеніе во многомъ зависитъ и отъ васъ. Приложите больше старанія о нихъ, а наипаче о своихъ домашнихъ—женахъ и дѣтяхъ, пребывающихъ въ расколѣ. Вы будете отвѣчати предъ Богомъ за гибель чадъ своихъ. О прочихъ же всѣхъ, какъ заповѣдуетъ св. отецъ, «непрестанно молитесь. Ибо есть имъ надежда покаенія, чтобы придти къ Богу. Дайте имъ поучиться, по крайней мѣрѣ, изъ дѣлъ вашихъ. Простивъ гнѣвъ ихъ, будьте кротки; противъ ихъ велерѣчія—смиренномудренны; ихъ зло-

словію противопоставляйте молитву; ихъ заблужденію—твердость въ вѣрѣ; противъ ихъ грубости—будьте тихи» (Ефес. гл. 10). «Внимайте епископу, дабы и Богъ внималъ вамъ» (Поликарп. гл. 6). Разъясните несчастнымъ отщепенцамъ, что они, и праздноя сегодня память св. Игнатія, не удостоются общенія съ нимъ въ царствіи Божіемъ, ибо онъ говоритъ: «Я—жертва за тѣхъ, которые повинуются епископу, пресвитерамъ и діаконамъ. И пусть часть моя въ Богѣ будетъ одинаковая съ ними» (повинующимися) (тамъ же).

Итакъ, только тѣ именно прославляютъ св. священномученика Игнатія Богоносца, кто слушаетъ его ученіе, кто вѣруеть, что непоколебимо—утвержденные Духомъ Святымъ епископы будутъ въ церкви Христовой всегда, кто никогда отъ нихъ не отдѣлялся, кто учитъ, что не повинующійся епископамъ служитъ діаволу и наслѣдуетъ вѣчное мученіе. Учащіе же, что церковь Христова можетъ быть безъ епископа—непочитаютъ св. Игнатія, а клеветуютъ на него, какъ учителя ложнаго. По этому они не будутъ имѣть съ нимъ и части въ царствіи небесномъ. Но Господь да вразумитъ ихъ, наставитъ на путь спасенія, а насъ да укрѣпитъ во св. православной вѣрѣ, за которую съ такою радостію пострадалъ св. Игнатій. Аминь.

Свящ. *Сергій Шалкинскій.*

6-е апрѣля, с. г. во 2-мъ благочин. округѣ Новомосковского уѣзда:

6 апрѣля, с. г., состоялся съѣздъ духовенства 2 благ. округа, Новомосковского уѣзда, для выбора кандидата въ члены Государственнаго Совѣта. Благочин. съѣзды вообще до сихъ поръ скучное, шаблонное и для многихъ досадное обстоятельство. Но не таковъ былъ съѣздъ, о которомъ я пишу. Онъ ознаменовался выдающимся и пока единственнымъ